

## РЕЦЕНЗИЯ НА КУРСОВУЮ РАБОТУ

Филиал в г. Тихорецке

Кафедра уголовного права, процесса  
и криминалистики

Студент Оганесян Кристина Артуровна Группа 22-Юр ОЗ

Дисциплина Теория государства и права

Тема курсовой работы Место судебных органов в механизме  
современного государства

Работа на рецензию представлена 26.05.2023 г.

Рецензент канд. пед. наук, доц. Молчанова Е.В.

Полнота раскрытия темы тема раскрыта полностью и глубоко, задачи  
исследования достигнуты.

Оформление соответствует предъявляемым требованиям

Замечания: целесообразно было бы проблемные аспекты  
функционирования судебных органов в механизме современного  
государства

Оценка по итогам защиты отлично

Дата рецензирования 30.05.2023 г.

Подпись рецензента



Министерство науки и высшего образования РФ  
Филиал Федерального государственного бюджетного образовательного  
учреждения высшего образования  
«КУБАНСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ»  
в г. Тихорецке

Кафедра уголовного права, процесса и криминалистики

**КУРСОВАЯ РАБОТА**

по дисциплине «Теория государства и права»  
МЕСТО СУДЕБНЫХ ОРГАНОВ В МЕХАНИЗМЕ СОВРЕМЕННОГО  
ГОСУДАРСТВА

Выполнил студент

гр.22-Юр О-ЗФО

*Кесей*

К.А. Оганесян

Проверил

канд. пед. наук, доц.

*Е. Молчанова*

Е.В. Молчанова

Дата защиты 03.06.2023

рег.№ 21

Оценка Отлично

от 25.05 2023 г.

*Оганесян*

г. Тихорецк

2022–2023 уч. год

## СОДЕРЖАНИЕ

Введение.....	2
1 Теоретические основы государственных органов.....	4
1.1 Понятие и виды государственных органов .....	4
1.2 Судебные органы как особая самостоятельная разновидность органов государственной власти .....	6
2. Судебные органы как органы государственной власти.....	11
2.1. Органы судебной власти .....	11
2.2. Судебная практика как источник права.....	17
Заключение .....	25
Список использованных источников .....	27

## ВВЕДЕНИЕ

В связи с разработкой и реализацией концепции судебной реформы в России ее важнейшими задачами стали формирование сильной и независимой судебной власти, обеспечение защиты и неуклонного соблюдения прав и свобод человека, конституционных прав граждан, создание надежного механизма их реализации.

Судебная власть в Российской Федерации осуществляется только судами в лице судей и привлекаемых в установленном законом порядке к осуществлению правосудия присяжных, народных и арбитражных заседателей. Никакие другие органы и лица не вправе принимать на себя осуществление правосудия.

Актуальность темы курсовой работы заключается в том, что судебная власть выступает важнейшим инструментом реализации прав и свобод человека и гражданина, верховенства закона, гарантирует воплощение в жизнь принципов демократии и гражданского общества.

Согласно ст. 10 Конституции РФ судебная власть самостоятельна и действует независимо от законодательной и исполнительной властей, посредством конституционного, гражданского, административного и уголовного судопроизводства.

Судебная власть – самостоятельный и независимый вид публичной государственной деятельности, осуществляемой специально уполномоченными государственными органами, содержание которой составляют полномочия по разрешению конституционных конфликтов, рассмотрению и разрешению уголовных, гражданских и административных дел, экономических споров, а также иные полномочия, осуществляемые путем конституционного, гражданского, уголовного, административного и арбитражного судопроизводства.

Объектом курсовой работы является деятельность судебных органов в механизме современного государства.

Предметом исследования являются судебные органы в механизме современного государства.

Целью исследования является изучение теоретических основ государственных органов.

Исходя из поставленной цели, выделяются следующие задачи:

- ознакомление с понятием и особенностями государственных органов как основного элемента механизма государства;

- рассмотреть органы судебной власти и судебную практику как источник права.

Теоретической основой курсовой работы послужили труды ученых, как В. К. Бабаев, В.А. Скорев, Т.Ю. Вилкова, В.Г. Стрекозов, В.Н. Минеева, Р.З. Донец и др.

Теоретическое значение курсовой работы определяется комплексным подходом к рассмотрению места государственных органов в механизме современного государства.

Практическое значение работы определяется ее прикладным характером и заключается в том, что критически проанализирована система государственных органов в современной РФ.

# 1 Теоретические основы государственных органов

## 1.1 Понятие и виды государственных органов

Для выполнения своих функций государство создало систему государственных институтов (государственных механизмов), которые в совокупности составляют государственное устройство. Это сложный, хорошо организованный и скоординированный политический механизм, включающий множество различных институтов. Каждое учреждение имеет определенную структуру, полномочия, задачи и цели для достижения своей деятельности и действует в строго установленных пределах.

Государственные институты включают в себя все государственные учреждения, включая представителей, судебные и административные учреждения<sup>1</sup>. В узком смысле государственный аппарат относится только к государственным институтам, которые наделяют административной властью, а именно к административным и исполнительным агентствам<sup>2</sup>.

Государственный орган представляет собой юридическое оформление, организационное и экономическое обособление части механизма государственной власти, наделенное государственными полномочиями, необходимыми средствами для выполнения задач и задач государства в соответствии с его компетенцией<sup>3</sup>. Признаки государственных органов:

- юридический организационный и экономический характер;
- наличие собственной структуры;
- наделение полномочий государственной власти;
- возможность для государственных гражданских служащих выступать

---

<sup>1</sup> Теория государства и права в вопросах и ответах [Текст]: учебное пособие для студентов вузов, обучающихся по специальности «Юриспруденция» / М. Н. Марченко; Моск. гос. ун-т им. М. В. Ломоносова. – Изд. 2-е, перераб. и доп. – Москва: Проспект, 2022. – С. 345.

<sup>2</sup> Борщевский, Г.А. Государственная служба: учебник и практикум для вузов/ Г.А. Борщевский.– 3-е изд., испр. и доп.– Москва: Издательство Юрайт, 2023.– С.48.

<sup>3</sup> Там же, С. 53.

в целом от лица государства, а, принимая во внимание назначение и статус национальных механизмов, им предоставляются полномочия по управлению законодательными положениями в конкретных областях общественной жизни;

- выполнение строго определенных государственных функций и задач;
- наличие права на публикацию правовых актов;
- обеспеченность необходимыми материальными ресурсами;
- обучение и осуществление деятельности, основанной на нормативно правовых актах;

- тесное взаимодействие с другими подразделениями национального механизма и между ними<sup>1</sup>. Виды государственных органов указывают на то, что первичный выборный государственный орган никаким другим государственным органом не создается. Они могут возникать в порядке наследственного монархического правления, или избираться по установленному порядку и получать полномочия представительных законодательных органов – парламентов. Производство назначаемых государственных органов создается первичным, который и наделяет их полномочиями Генеральному прокурору.

В зависимости от объема полномочий власти или от предмета деятельности власть федеральных органов распространяется на всю страну, например, на Президента Российской Федерации, Правительства Российской Федерации, Федерального Собрания Российской Федерации, Верховного Суда Российской Федерации, Высшего Арбитражного Суда Российской Федерации, Конституционного Суда Российской Федерации, прокуратуры Российской Федерации<sup>2</sup>.

Органы субъекта федерации действуют в административных единицах

---

<sup>1</sup> Теория государства и права: учебник / У.Э. Батлер, З.Ш. Гафуров, Г.И. Денисов и др.; Московский государственный юридический университет имени О. Е. Кутафина (МГЮА); под общ. ред. О.В. Мартышина. – 3-е изд., перераб. и доп. – М.: Проспект, 2022. – С.87.

<sup>2</sup> Там же, С. 210.

районов, областей. Их полномочия относятся только к этим регионам.

Обладая большой компетенцией, весь комплекс органов государственной власти может быть разделен на следующие группы:

- органы общей власти, предназначенные для решения различных задач. К таким органам относятся Президент и Правительство;

- органы специального назначения, обладающие специальной специализацией в отношении выполнения определенных функций. В качестве примера можно привести Министерство финансов, Министерство иностранных дел и так далее<sup>1</sup>. По принципу распределения власти различают законодательные, исполнительные и судебные государственные органы.

## **1.2 Судебные органы как особая самостоятельная разновидность органов государственной власти**

Российская Федерация, заявив себя как правовое государство, приняла обязанность обеспечивать верховенство права, неприкосновенность основных прав человека, защиту прав человека и интересов, защиту общественности от произвола власти<sup>2</sup>.

Судебное управление, представляющее собой органическую часть государственной власти России, является самостоятельной ветвью власти в системах разделения власти и, вероятно, является наиболее важным, так как оно несет на себе функции управления правосудием в Российской Федерации<sup>3</sup>.

Судебная власть в Российской Федерации осуществляется только

---

<sup>1</sup> Теория государства и права: учебник / У.Э. Батлер, З.Ш. Гафуров, Г.И. Денисов и др.; Московский государственный юридический университет имени О. Е. Кутафина (МГЮА); под общ. ред. О.В. Мартышина. – 3-е изд., перераб. и доп. – М.: Проспект, 2022. – С.98.

<sup>2</sup> Нудненко, Л.А. Конституционное право России: учебник для вузов/ Л.А. Нудненко.– 8-е изд., перераб. и доп.– Москва: Издательство Юрайт, 2023. – С.54.

<sup>3</sup> Скорев, В.А. Судебная система Российской Федерации: учебное пособие для вузов/ В.А. Скорев.– 2-е изд., перераб. и доп.– Москва: Издательство Юрайт, 2023. – С. 7.

судами в лице судей и привлекаемых в установленном законом порядке к осуществлению правосудия граждан – присяжных заседателей и арбитражных заседателей. Никакие другие лица и органы не вправе принимать на себя осуществление правосудия.

Следовательно, судебное управление является самостоятельным и относительно независимым от законодательного и исполнительного органов.

Важнейший конституционный принцип организации суда – независимость суда. Статья 120 Конституции Российской Федерации устанавливает, что судьи независимы, подчиняются лишь Конституции Российской Федерации и федеральным законам. В своей деятельности по осуществлению правосудия они никому не подотчетны<sup>1</sup>.

Судебное право осуществляется через конституционное, гражданское, арбитражное, административное и уголовное судопроизводство.

Судебное право основано на правосудии. Чтобы разрешить конкретные ситуации, которые возникают в обществе, требующие вмешательства судей, судебное управление осуществляется при помощи применения норм правового регулирования.

Судебная власть – самостоятельный и независимый вид публичной государственной деятельности, осуществляемой специально уполномоченными государственными органами, содержание которой составляют полномочия по разрешению конституционных конфликтов, рассмотрению и разрешению уголовных, гражданских и административных дел, экономических споров, а также иные полномочия, осуществляемые путем конституционного, гражданского, уголовного, административного и арбитражного судопроизводства<sup>2</sup>.

Существуют два аспекта понятия судебной власти – функциональное и организационное.

---

<sup>1</sup> Конституция Российской Федерации // Справочная правовая система Консультант-Плюс – <http://www.consultant.ru>

<sup>2</sup> Скорев, В.А. Судебная система Российской Федерации: учебное пособие для вузов/ В.А. Скорев.– 2-е изд., перераб. и доп.– Москва: Издательство Юрайт, 2023. – С. 8.

В функциональном аспекте судебное право является совокупностью полномочий юрисдикции, ограниченных правовой конституцией, общим принципом права, а также связанных с этим полномочий государства реализуемых от имени народа независимыми должностными лицами – судьями – в особо оговоренной законом судебной процедуре и иными должностными лицами, которые обеспечивают юрисдикционную деятельность судей.

В институциональных аспектах судебное управление служит обособленной группой государственных органов, в частности судов, которые организуют и обеспечивают реализацию юрисдикции судьями.

Правосудие представляет собой вид государственной деятельности по рассмотрению и разрешению различных социально-экономических конфликтов, которые связаны с действительными или предполагаемыми нарушениями закона<sup>1</sup>.

Российское правосудие строится на основе принципов, отражённых сущностью и задачами демократического правосудия и закреплённых в Конституции (глава 7) и в Федеральном конституционном законе от 31 декабря 1996 года № 1-ФКЗ «О судебной системе Российской Федерации»<sup>2</sup>.

Защищая конституционные права, суд устанавливает себя посредником государства и личности, между различным физическим и юридическим лицом.

В качестве ветви государственной власти, судебное управление в Российской Федерации выполняет государственные функции по защите прав и свобод граждан.

Право и свобода человека определяет не только суть, содержание, применение закона, деятельность законодательных и исполнительных

---

<sup>1</sup> Вилкова, Т.Ю. Судостроительство и правоохранительные органы: учебник и практикум для вузов/ Т.Ю. Вилкова, С.А. Насонов, М.А. Хохряков. – 3-е изд., перераб. и доп.– Москва: Издательство Юрайт, 2023. – С. 105.

<sup>2</sup> Конституция Российской Федерации // Справочная правовая система Консультант-Плюс – <http://www.consultant.ru>

органов, а также смысл и суть деятельности самой судебной власти.

Судебная власть должна иметь полномочия, достаточные, чтобы обеспечить действительную защиту личной свободы от посягательств не только от частных и не только от должностных лиц.

Органы управления правосудием являются третьей ветвью государственной власти и играют особое значение в ее механизмах и системе сдерживания и противостояния. Особое значение судебных органов определяет то, что они арбитры в спорах по правам. Только судебное управление, а не законодательное или исполнительное, отправляет правосудия<sup>1</sup>.

Система судебных органов в государстве имеет важную политическую и правовую значимость и обычно определяется на уровне Конституции. Судебная система Российской Федерации устанавливается Конституцией Российской Федерации и Федеральным конституционным законом от 31 декабря 1996 года № 1-ФКЗ «О судебной системе Российской Федерации»<sup>2</sup>.

Судебные полномочия осуществляются в конституционном, гражданском, арбитражном, административном и уголовном судопроизводстве.

Согласно статье 118 Конституции РФ, «судебную систему Российской Федерации составляют Конституционный Суд РФ, Верховный Суд РФ, федеральные суды общей юрисдикции, арбитражные суды, мировые судьи субъектов Российской Федерации»<sup>3</sup>.

Устройство судебной системы в России определяют Конституция РФ и Федеральный конституционный закон от 31 декабря 1996 года № 1-ФКЗ «О судебной системе Российской Федерации».

Таким образом, суд, судебное управление и судебное правосудие –

---

<sup>1</sup> Вилкова, Т.Ю. Судостроительство и правоохранительные органы: учебник и практикум для вузов/ Т.Ю. Вилкова, С.А. Насонов, М.А. Хохряков. – 3-е изд., перераб. и доп.– Москва: Издательство Юрайт, 2023. – С. 110.

<sup>2</sup> Конституция Российской Федерации // Справочная правовая система Консультант-Плюс – <http://www.consultant.ru>

<sup>3</sup> Там же

понятия, хоть и не совпадающие, но и взаимосвязаны: судебное управление осуществляется в судебном порядке, а судебное управление в РФ осуществляется лишь судом статьи 118 Конституции. Для судебной системы Российской Федерации существует огромная задача – заставить органы государственной власти уважать права человека, превращать абстрактные права в реальные права и обязанности, обеспечить исполнение государством своих обязательств перед людьми.

## 2. Судебные органы как органы государственной власти

### 2.1. Органы судебной власти

Судебная власть является одной из ветвей государственной власти. Основным органом, осуществляющим эту власть, является судебная система, которая обладает способностью влиять на процессы, происходящие в обществе<sup>1</sup>.

Судебная власть – это разновидность государственной власти вместе с законодательной и исполнительной, а органы ее власти имеют определенную самостоятельность. Принцип независимости судебной власти Российской Федерации проявляется в независимости судей, которые полностью соблюдают закон и Конституцию Российской Федерации<sup>2</sup>.

На основе принципа разделения властей функции государственной власти распределены между тремя ветвями правительства, которые независимы и сбалансированы друг с другом.

Обязанность о применении законов и других нормативных правовых актов говорит об отношении судов к законодательным и исполнительным органам. Но, если судебные органы признают законы, инструкции и решения правительства и Президента Российской Федерации незаконными и нарушающими Конституцию Российской Федерации, то они имеют право их отменить<sup>3</sup>.

В случае судебных решений судебное управление обладает полной независимостью, но приведение в исполнение судебных решений является обязанностью исполнительного органа. Благодаря возможности граждан

---

<sup>1</sup> Нечкин, А.В. Организация государственной власти в субъектах Российской Федерации: учебник для вузов/ А.В. Нечкин.– Москва: Издательство Юрайт, 2023. – С. 76.

<sup>2</sup> Скорев, В.А. Судебная система Российской Федерации: учебное пособие для вузов/ В.А. Скорев.– 2-е изд., перераб. и доп.– Москва: Издательство Юрайт, 2023. – С. 8.

<sup>3</sup> Федеральный конституционный закон от 31.12.1996 № 1-ФКЗ «О судебной системе Российской Федерации» (с изм. и доп., вступ. в силу с 01.01.2023) // Справочная правовая система Консультант-Плюс – <http://www.consultant.ru>

обжаловать действия должностных лиц и органов исполнительной власти в суде, судебная система защищает незаконные действия этого органа власти.

Согласно Конституции Российской Федерации, судебное право в нашем государстве представлено в четырех видах:

- конституционным;
- гражданским;
- административным;
- уголовным<sup>1</sup>.

Каждый комплекс характеризуется набором процессуальных правил, предусмотренных законом.

В России существует трехуровневая судебно-правовая система, включающая:

- конституционный суд РФ;
- суд общей юрисдикции;
- арбитражный суд.

Эти суды осуществляют конституционное, гражданское, административное и уголовное судопроизводство. Также суды делятся на: федеральные суды и суды субъектов РФ. Судьи всех судов и уровней являются членами судейского сообщества.

К федеральным судам относятся:

- конституционный суд РФ;
- верховный суд РФ, а также верховные суды республик, автономных округов, краевые, областные и районные суды, суды городов федерального значения и т.д.;

- высший Арбитражный Суд РФ, федеральные арбитражные суды округов и субъектов РФ<sup>2</sup>.

Судами субъектов Российской Федерации являются:

---

<sup>1</sup>Конституция Российской Федерации // Справочная правовая система Консультант-Плюс – <http://www.consultant.ru>

<sup>2</sup> Федеральный конституционный закон от 31.12.1996 № 1-ФКЗ (ред. от 16.04.2022) «О судебной системе Российской Федерации» (с изм. и доп., вступ. в силу с 01.01.2023) // Справочная правовая система Консультант-Плюс – <http://www.consultant.ru>

- мировые судьи;
- конституционные суды субъектов РФ.

Основное место в судебной системе занимают суды общей юстиции. Все суды должны соблюдать правила судопроизводства, предусмотренные законом. Правосудие осуществляется судьями, присяжными заседателями, народными и арбитражными заседателями. Все судьи имеют одинаковый статус, а различия только в их полномочиях, компетенциях.

Государство обеспечивает защиту судей и их имущества. Судья не может быть привлечен к административной и дисциплинарной ответственности, и уголовные дела против него могут быть возбуждены только Генеральным прокурором, который согласовал это в настоящее время с судебной коллегией.

Судебная система Российской Федерации – это совокупность судов всех типов и уровней, установленных Конституцией и федеральными конституционными законами, созданных в соответствии с ее полномочиями и с учетом федерального и административно-территориального устройства страны для осуществления правосудия<sup>1</sup>.

Федеральные конституционные законы: «О судебной системе Российской Федерации», «О Конституционном Суде Российской Федерации», «О Верховном Суде Российской Федерации», «О судах общей юрисдикции в Российской Федерации», «Об арбитражных судах в Российской Федерации», «О военных судах Российской Федерации» – составляют правовую инфраструктуру судебной системы и создают надлежащие условия для ее эффективного функционирования<sup>2</sup>.

Изменить судебную систему могут только соответствующие поправки к Конституции Российской Федерации и указанные федеральные

---

<sup>1</sup> Попова, Н.Ф. Основы управления в судебных и правоохранительных органах: учебник и практикум для вузов/ Н.Ф. Попова.– 3-е изд., перераб. и доп.– Москва: Издательство Юрайт, 2023. – С. 107.

<sup>2</sup> Нудненко, Л.А. Конституционное право России: учебник для вузов/ Л.А. Нудненко.– 8-е изд., перераб. и доп.– Москва: Издательство Юрайт, 2023. – С. 312.

конституционные законы<sup>1</sup>.

Таким образом, высшие судебные органы РФ Конституционный суд РФ, Верховный суд РФ можно упразднить только при внесении изменений в Конституцию. Другие федеральные суды могут быть созданы и ликвидированы после принятия соответствующих федеральных законов.

Конституционный Суд Российской Федерации – высший судебный орган конституционного контроля в Российской Федерации, осуществляющий судебную власть самостоятельно и независимо посредством конституционного судопроизводства в целях защиты основ конституционного строя, основных прав и свобод человека и гражданина, обеспечения верховенства и прямого действия Конституции Российской Федерации на всей территории Российской Федерации<sup>2</sup>.

Верховный Суд Российской Федерации является высшим судебным органом по гражданским делам, делам по разрешению экономических споров, уголовным, административным и иным делам, подсудным судам, образованным в соответствии с Федеральным конституционным законом «О судебной системе Российской Федерации» и федеральными законами<sup>3</sup>.

В компетенцию Верховного суда Российской Федерации входит надзор за деятельностью судов, включая военные и специальные федеральные. Верховный суд Российской Федерации состоит из 115 судей.

Верховные суды республик, краевые, областные суды, суды автономного округа рассматривают дела как первой, так и второй инстанции, осуществляют надзор за вновь открывшимися обстоятельствами.

К компетенции районного суда относится рассмотрение дел в первой и второй инстанциях. Районный суд – вышестоящий суд в отношении мировых

---

<sup>1</sup> Стрекозов, В.Г. Конституционное право России: учебник для вузов/ В.Г. Стрекозов.– 8-е изд., перераб. и доп.– Москва: Издательство Юрайт, 2023. – С. 174.

<sup>2</sup> Федеральный конституционный закон от 21.07.1994 № 1-ФКЗ (ред. от 01.07.2021) «О Конституционном Суде Российской Федерации» (с изм. и доп., вступ. в силу с 01.12.2021) // Справочная правовая система Консультант-Плюс – <http://www.consultant.ru>

<sup>3</sup> Федеральный конституционный закон от 05.02.2014 № 3-ФКЗ (ред. от 14.07.2022) «О Верховном Суде Российской Федерации» // Справочная правовая система Консультант-Плюс – <http://www.consultant.ru>

судей<sup>1</sup>.

Военные суды Российской Федерации являются федеральными судами общей юрисдикции, входят в судебную систему Российской Федерации, осуществляют судебную власть в Вооруженных Силах Российской Федерации, других войсках, воинских формированиях и органах, в которых федеральным законом предусмотрена военная служба, и иные полномочия в соответствии с федеральными конституционными законами и федеральными законами<sup>2</sup>.

Арбитражный суд РФ является федеральным судом и входит в судебную систему Российской Федерации<sup>3</sup>.

Высший Арбитражный Суд разрешает экономические споры и другие дела, является высшей судебной инстанцией для арбитражных судов в округах и субъектах Российской Федерации.

Мировой суд – это низший уровень судов общей юрисдикции. Мировые судьи обеспечивают доступ граждан к праву, рассматривают дела в первом суде об имущественном споре, трудовом споре, бракоразводном процессе, а также разгружают федеральную судебную систему и помогают ускорить рассмотрение дел<sup>4</sup>.

Постановление Мирового суда обязательно для исполнения всеми государственными органами, органами местного самоуправления и юридическими, физическими лицами.

---

<sup>1</sup> Федеральный конституционный закон от 07.02.2011 № 1-ФКЗ (ред. от 16.04.2022) «О судах общей юрисдикции в Российской Федерации» // Справочная правовая система Консультант-Плюс – <http://www.consultant.ru>

<sup>2</sup> Федеральный конституционный закон от 23.06.1999 № 1-ФКЗ (ред. от 16.04.2022) «О военных судах Российской Федерации» // Справочная правовая система Консультант-Плюс – <http://www.consultant.ru>

<sup>3</sup> Федеральный конституционный закон от 28.04.1995 № 1-ФКЗ (ред. от 16.04.2022) «Об арбитражных судах в Российской Федерации» // Справочная правовая система Консультант-Плюс – <http://www.consultant.ru>

<sup>4</sup> Бозров, В.М. Судебная деятельность: этика и антикоррупционные стандарты: учебное пособие для вузов/ В.М. Бозров, В.Н. Курченко, Н.В. Романенко; под редакцией В.М. Бозрова.– Москва: Издательство Юрайт, 2023. – С. 198.

Судебное управление Российской Федерации представляет собой совокупность многогранных функций, состоящих из:

- осуществления правосудия;
- конституционного контроля;
- контролем за вынесением законных и обоснованных решений государственных органов и должностных лиц;
- обеспечения исполнения приговоров;
- разбирательств и разрешении дел об административных правонарушениях;
- разъяснении вопросов действующего законодательства по вопросам судебной практики;
- участия в формировании судейского корпуса и содействии в функционировании этих органов<sup>1</sup>.

Самое главное полномочие – осуществлять правосудие, которое обладает правом совершать лишь суд. Эти полномочия носят судебный характер. Однако судебное управление, как было уже отмечено, не ограничено только этими полномочиями, но и включает в себя еще множество других, которые имеют большую социальную значимость. В законе от 31 декабря 1996 года № 1-ФКЗ «О судебной системе Российской Федерации» дается полный перечень полномочий каждого суда<sup>2</sup>.

Таким образом, основные и наиболее важные функции суда – функции осуществления права, судебный контроль за законностью и обоснованностью применения процессуальных мер, толкование норм права, официальное подтверждение фактов юридического значения. Судебное управление осуществляет деятельность на основе законов РФ и установленных в Конституции принципов.

---

<sup>1</sup> Скорев, В.А. Судебная система Российской Федерации: учебное пособие для вузов/ В.А. Скорев.– 2-е изд., перераб. и доп.– Москва: Издательство Юрайт, 2023. – С. 41.

<sup>2</sup> Федеральный конституционный закон от 31.12.1996 № 1-ФКЗ (ред. от 16.04.2022) «О судебной системе Российской Федерации» (с изм. и доп., вступ. в силу с 01.01.2023) // Справочная правовая система Консультант-Плюс – <http://www.consultant.ru>

## 2.2. Судебная практика как источник права

Суд – важнейший институт обеспечения права и свобод людей и граждан в РФ. В то же время в настоящее время существуют ряд проблемных вопросов осуществления полномочий Судебной власти РФ<sup>1</sup>.

В современном инновационном мире коррупция является актуальной и болезненной проблемой практически для каждой страны. Проблема коррупции, последствий ее роста, выработки и реализации эффективной антикоррупционной политики представляется более актуальной и жизненно важной для России<sup>2</sup>.

Коррупция имеет долгую историю. Ее проявления присущи каждой стране в разной степени. Это положение приводит к необходимости рассматривать в первую очередь коррупцию как социально недопустимое явление, но не как криминологию.

Понятие коррупции появилось в правовых актах РФ в Федеральном законе от 25 декабря 2008 года № 273-ФЗ «О противодействии коррупции» и гласит: коррупция – это злоупотребление служебным положением, дача взятки, получение взятки, злоупотребление полномочиями, коммерческий подкуп либо иное незаконное использование физическим лицом своего должностного положения вопреки законным интересам общества и государства в целях получения выгоды в виде денег, ценностей, иного имущества или услуг имущественного характера, иных имущественных прав для себя или для третьих лиц либо незаконное предоставление такой выгоды указанному лицу другими физическими лицами; совершение указанных деяний от имени или в интересах юридического лица<sup>3</sup>.

---

<sup>1</sup> Рустемов, К. Б. Проблемы реализации полномочий судебной власти в Российской Федерации / К. Б. Рустемов. – // Молодой ученый. – 2021. – № 24 (366). – С. 115.

<sup>2</sup> Минеева, В. Н. Проблема коррупции в России на современном этапе / В. Н. Минеева. – // Молодой ученый. – 2021. – № 50 (392). – С. 178.

<sup>3</sup> Федеральный закон «О противодействии коррупции» от 25.12.2008 № 273-ФЗ (последняя редакция). // Справочная правовая система Консультант-Плюс – <http://www.consultant.ru>

В нашем понимании коррупция – это прямое использование личной власти должностными лицами и государственными служащими, игнорирование норм этики, участие в личных интересах и своекорыстное поведение, наносящее ущерб интересам государственных и муниципальных органов власти и государственных и муниципальных служб<sup>1</sup>.

Коррупция обладает характерными признаками:

- государственные чиновники и госслужащие используют это против законных интересов общества и государства;

- получение незаконных выгод в виде имущественных и/или неимущественных прав для себя, а также для другого физического или юридического лица и незаконное предоставление аналогичных льгот государственным служащим физическими и юридическими лицами в своих личных интересах<sup>2</sup>.

Виды коррупции:

По направленности ее можно поделить на политическую, экономическую и криминальную.

- экономическая – осуществляется с целью получения материальных выгод от действий чиновников. Она включает подкуп, взятки, направленные на принятие властью выгодных экономических решений. Сюда же включается незаконное отмывание денег;

- политическая – используется для обхода установленного избирательного процесса с целью получения власти. Нарушения – вмешательство в выборы, незаконное финансирование политических партий и принятие решений, противоречащих принципу равенства гражданской и политической власти;

- криминальная – основана на насилии и преступной деятельности.

Предполагает втягивание должностных лиц в криминальные схемы с

---

<sup>1</sup> Донец, Р. З. Коррупция и ее характерные признаки / Р. З. Донец. – Текст: непосредственный // Молодой ученый. – 2023. – № 2 (449). – С. 196.

<sup>2</sup> Амиантова, И.С. Противодействие коррупции: учебное пособие для вузов/ И.С. Амиантова.– Москва: Издательство Юрайт, 2023. – С. 120.

помощью угроз, шантажа, взяток<sup>1</sup>.

В зависимости от отрасли, в которой распространилась коррупция, она бывает: судейской; парламентской; корпоративной; политической; экологической; полицейской; образовательной; церковной и т. д.

В зависимости от размеров она бывает:

- мелкой (Обычно это происходит на этапе предоставления государственных услуг, когда государственные должностные лица пересекаются с общественностью. Например, в регистрационном бюро, полицейском участке, суде, лицензирующем органе);

- крупной (Она процветает в высших эшелонах власти, международном сообществе и крупных предприятиях и приводит к разрушению политических, правовых и экономических систем);

- системной (конфликт интересов (наличие личной заинтересованности при исполнении должностных обязанностей); низкая заработная плата государственных служащих; культура безнаказанности)<sup>2</sup>.

Существует множество причин существования и процветания коррупции, и трудно перечислить абсолютно все аспекты этого явления. Тем не менее, основная причина почти всегда лежит на поверхности:

- личная жадность. Жадность приводит к бесконечному стремлению к деньгам или власти, не обращая внимания на моральные принципы. На самом деле, обладание наибольшим количеством товаров – это врожденный человеческий импульс;

- низкая личная этическая ответственность из-за отсутствия надлежащего воспитания и образования;

- заработная плата. Низкая заработная плата обычно выплачивается большинству работников государственного сектора, что побуждает

---

<sup>1</sup> Правовые основы противодействия коррупции: учебник и практикум для вузов/ А.И. Землин, О.М. Землина, В.М. Корякин, В.В. Козлов; под общей редакцией А.И. Землина. – Москва: Издательство Юрайт, 2023. – С. 26.

<sup>2</sup> Противодействие коррупции: учебник и практикум для вузов/ И.В. Левакин, Е.В. Охотский, И.Е. Охотский, М.В. Шедий; под общей редакцией Е.В. Охотского. – 3-е изд. – Москва: Издательство Юрайт, 2023. – С. 127.

некоторых к коррупционным действиям<sup>1</sup>.

Следует понимать, что коррупция включает в себя следующие преступления:

- дача взятки (статья 291 Уголовного кодекса РФ);
- получение взятки (статья 290 Уголовного кодекса РФ);
- злоупотребление полномочиями (статья 201 Уголовного кодекса РФ);
- коммерческий подкуп (статья 204 Уголовного кодекса РФ);
- злоупотребление служебным положением (статьи 285 и 286 Уголовного кодекса РФ), а также иные деяния, попадающие под понятие «коррупция», указанное выше<sup>2</sup>.

Следует отметить, что в современной России коррупция распространена во всех регионах и структурах, а также вызвана высокой степенью социальной опасности, которая разрушает общественные связи и препятствует формированию социальной справедливости и тормозит экономический рост страны.

Еще один важный аспект – коррупция вызывает недоверие народа к государственным органам власти, нравственно разрушает общество, ослабляет экономику.

Согласно законодательству Российской Федерации, граждане несут административную, уголовную, гражданско-правовую и дисциплинарную ответственность за совершение коррупционных преступлений.

Правовую основу противодействия коррупции составляют Конституция Российской Федерации, федеральные конституционные законы, общепризнанные принципы и нормы международного права и международные договоры Российской Федерации, настоящий Федеральный закон и другие федеральные законы, нормативные правовые акты

---

<sup>1</sup> Амара, М.И. Противодействие коррупции в Российской Федерации. Библиография (1991—2016 гг.)/ М.И. Амара, Ю.А. Нисневич, Е.А. Панфилова. – Москва: Издательство Юрайт, 2023. – С. 118.

<sup>2</sup> «Уголовный кодекс Российской Федерации» от 13.06.1996 № 63-ФЗ (ред. от 18.03.2023). // Справочная правовая система Консультант-Плюс – <http://www.consultant.ru>

Президента Российской Федерации, а также нормативные правовые акты Правительства Российской Федерации, нормативные правовые акты иных федеральных органов государственной власти, нормативные правовые акты органов государственной власти субъектов Российской Федерации и муниципальные правовые акты<sup>1</sup>.

Противодействие коррупции в Российской Федерации основывается на следующих основных принципах:

- признание, обеспечение и защита основных прав и свобод человека и гражданина;
- законность;
- публичность и открытость деятельности государственных органов и органов местного самоуправления;
- неотвратимость ответственности за совершение коррупционных правонарушений;
- комплексное использование политических, организационных, информационно-пропагандистских, социально-экономических, правовых, специальных и иных мер;
- приоритетное применение мер по предупреждению коррупции;
- сотрудничество государства с институтами гражданского общества, международными организациями и физическими лицами<sup>2</sup>.

Ответственность за дачу взятки:

1. Дача взятки должностному лицу, иностранному должностному лицу либо должностному лицу публичной международной организации лично или через посредника (в том числе когда взятка по указанию должностного лица передается иному физическому или юридическому лицу)

- наказывается штрафом в размере до пятисот тысяч рублей, или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период до

---

<sup>1</sup> Федеральный закон «О противодействии коррупции» от 25.12.2008 № 273-ФЗ (последняя редакция). // Справочная правовая система Консультант-Плюс – <http://www.consultant.ru>

<sup>2</sup> Там же

одного года, или в размере от пятикратной до тридцатикратной суммы взятки, либо исправительными работами на срок до двух лет с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок до трех лет или без такового, либо принудительными работами на срок до трех лет, либо лишением свободы на срок до двух лет со штрафом в размере от пятикратной до десятикратной суммы взятки или без такового.

2. Дача взятки должностному лицу, иностранному должностному лицу либо должностному лицу публичной международной организации лично или через посредника (в том числе, когда взятка по указанию должностного лица передается иному физическому или юридическому лицу) в значительном размере

- наказывается штрафом в размере до одного миллиона рублей, или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период до двух лет, или в размере от десятикратной до сорокакратной суммы взятки, либо исправительными работами на срок от одного года до двух лет с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок от одного года до трех лет или без такового, либо лишением свободы на срок до пяти лет со штрафом в размере от пятикратной до пятнадцатикратной суммы взятки или без такового.

3. Дача взятки должностному лицу, иностранному должностному лицу либо должностному лицу публичной международной организации лично или через посредника (в том числе, когда взятка по указанию должностного лица передается иному физическому или юридическому лицу) за совершение заведомо незаконных действий (бездействие)

- наказывается штрафом в размере до одного миллиона пятисот тысяч рублей, или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период до двух лет, или в размере от тридцатикратной до шестидесятикратной суммы взятки с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на

срок до пяти лет или без такового либо лишением свободы на срок до восьми лет со штрафом в размере до тридцатикратной суммы взятки или без такового и с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок до пяти лет или без такового.

4. Деяния, предусмотренные частями первой – третьей настоящей статьи, если они совершены:

а) группой лиц по предварительному сговору или организованной группой;

б) в крупном размере,

- наказываются штрафом в размере от одного миллиона до трех миллионов рублей, или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период от одного года до трех лет, или в размере от шестидесятикратной до восьмидесятикратной суммы взятки с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок до семи лет или без такового либо лишением свободы на срок от семи до двенадцати лет со штрафом в размере до шестидесятикратной суммы взятки или без такового и с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок до семи лет или без такового.

5. Деяния, предусмотренные частями первой – четвертой настоящей статьи, совершенные в особо крупном размере,

- наказываются штрафом в размере от двух миллионов до четырех миллионов рублей, или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период от двух до четырех лет, или в размере от семидесятикратной до девяностократной суммы взятки с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок до десяти лет или без такового либо лишением свободы на срок от восьми до пятнадцати лет со штрафом в размере до семидесятикратной суммы взятки или без такового и с лишением права

занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок до десяти лет или без такового.

Лицо, давшее взятку, освобождается от уголовной ответственности, если оно активно способствовало раскрытию и (или) расследованию преступления и либо в отношении его имело место вымогательство взятки со стороны должностного лица, либо лицо после совершения преступления добровольно сообщило в орган, имеющий право возбудить уголовное дело, о даче взятки.

Таким образом, в свою очередь, коррупция в России демонстрирует тяжелое явление. Из года в год устанавливается свыше тысячи преступлений коррупционной направленности и не взирая на действующие нормы права и ФЗ «О противодействии коррупции», преступлений данной направленности не становится меньше. В следствие этого появляется потребность каждый год модифицировать законодательство и усиливать наказания за коррупционные преступления, в частности, увеличение срока отбывания наказания за данные правонарушения, поскольку на сегодняшний день, законодательство нейтрально относится к служащим схваченных во взятке, то стоит практиковать их увольнение, чтобы снизить рост коррупционных преступлений.

## ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Роль судебной власти в механизме современного государства определено велика.

Одним из принципов судебной власти является то, что осуществление судебной власти возложено только на специально созданные государственные учреждения – суды, которые отличаются от учреждений, выполняющих законодательные и административные функции. Это различие проявляется не только в конкретных обстоятельствах судебной власти, но и в порядке формирования судов.

В настоящее время суды всех типов и уровней создаются в соответствии с процедурами, предусмотренными законом. Целью ее внедрения является обеспечение справедливого отбора судей, которые могут профессионально и честно рассматривать и разрешать дела, связанные с их действиями.

Судьи должны обладать высоким уровнем подготовки и компетентности, поскольку судебные ошибки чреваты очень серьезными, а иногда и необратимыми последствиями для жизни, здоровья, свободы, прав и интересов конкретного лица, охраняемых законом.

Судебная система – это совокупность судов всех типов и уровней, установленных Конституцией и федеральными конституционными законами, созданных в соответствии с ее полномочиями и с учетом федерального и административно-территориального устройства страны для осуществления правосудия.

Судебная система независима. Ни одна из ветвей государственной власти не должна вмешиваться в судебную сферу или осуществлять судебные функции. Судебная система Российской Федерации устанавливается Конституцией Российской Федерации и Федеральным Конституционным законом. Федеральный Конституционный закон от 31.12.1996 № 1-ФКЗ «О судебной системе Российской Федерации»

устанавливает единство судебной системы.

Основными и наиболее важными функциями судебной власти являются: функции осуществления правосудия, судебного контроля (надзора) за законностью и эффективностью применения процессуальных мер принуждения, толкование правовых норм и фактов, имеющих юридическое значение.

Судебные органы (суд) – это специализированные государственные органы, осуществляющие судебную власть.

Судебные органы осуществляют свою деятельность в соответствии с законодательством Российской Федерации и принципами, содержащимися в Конституции.

Высшими судебными органами являются Верховный суд РФ, Высший Арбитражный Суд, Конституционный Суд. Верховный суд является высшим судебным органом по гражданским, уголовным, административным и иным делам. Высший Арбитражный Суд РФ является высшим судебным органом по разрешению экономических споров. Конституционный Суд призван осуществлять контроль за всеми государственными органами в РФ.

Таким образом, судебная власть Российской Федерации осуществляется в рамках законодательства, где существуют регулирующие органы, осуществляющие надзор за деятельностью всей судебной системы страны.

## СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ

### Нормативные правовые акты

1. Конституция Российской Федерации // Справочная правовая система Консультант – Плюс - <http://www.consultant.ru>
2. Федеральный конституционный закон от 21.07.1994 № 1-ФКЗ «О Конституционном Суде Российской Федерации» (с изм. и доп., вступ. в силу с 01.12.2021) // Справочная правовая система Консультант-Плюс – <http://www.consultant.ru>
3. Федеральный конституционный закон от 28.04.1995 № 1-ФКЗ «Об арбитражных судах в Российской Федерации» // Справочная правовая система Консультант-Плюс – <http://www.consultant.ru>
4. Федеральный конституционный закон от 31.12.1996 № 1-ФКЗ «О судебной системе Российской Федерации» (с изм. и доп., вступ. в силу с 01.01.2023) // Справочная правовая система Консультант-Плюс – <http://www.consultant.ru>
5. Федеральный конституционный закон от 23.06.1999 № 1-ФКЗ «О военных судах Российской Федерации» // Справочная правовая система Консультант-Плюс – <http://www.consultant.ru>
6. Федеральный конституционный закон от 07.02.2011 № 1-ФКЗ «О судах общей юрисдикции в Российской Федерации» // Справочная правовая система Консультант-Плюс – <http://www.consultant.ru>
7. Федеральный конституционный закон от 05.02.2014 № 3-ФКЗ «О Верховном Суде Российской Федерации» // Справочная правовая система Консультант-Плюс – <http://www.consultant.ru>
8. Федеральный закон «О противодействии коррупции» от 25.12.2008 № 273-ФЗ // Справочная правовая система Консультант-Плюс – <http://www.consultant.ru>

9. Уголовный кодекс Российской Федерации // Справочная правовая система Консультант-Плюс – <http://www.consultant.ru>

#### Литература

1. Амара, М.И. Противодействие коррупции в Российской Федерации. Библиография (1991—2016 гг.)/ М.И. Амара, Ю.А. Нисневич, Е.А. Панфилова. – Москва: Издательство Юрайт, 2023. – 284 с.

2. Амиантова, И.С. Противодействие коррупции: учебное пособие для вузов/ И.С. Амиантова.– Москва: Издательство Юрайт, 2023. – 149 с.

3. Бозров, В.М. Судебная деятельность: этика и антикоррупционные стандарты: учебное пособие для вузов/ В.М. Бозров, В.Н. Курченко, Н.В. Романенко; под редакцией В.М. Бозрова.– Москва: Издательство Юрайт, 2023. – 198 с.

4. Борщевский, Г.А. Государственная служба: учебник и практикум для вузов/ Г.А. Борщевский.– 3-е изд., испр. и доп.– Москва: Издательство Юрайт, 2023.– 480 с.

5. Вилкова, Т.Ю. Судебное устройство и правоохранительные органы: учебник и практикум для вузов/ Т.Ю. Вилкова, С.А. Насонов, М.А. Хохряков. – 3-е изд., перераб. и доп.– Москва: Издательство Юрайт, 2023. – 351 с.

6. Донец, Р. З. Коррупция и ее характерные признаки / Р. З. Донец. – Текст: непосредственный // Молодой ученый. – 2023. – № 2 (449). – 276 с.

7. Минеева, В. Н. Проблема коррупции в России на современном этапе / В. Н. Минеева. – // Молодой ученый. – 2021. – № 50 (392). – 278 с.

8. Нечкин, А.В. Организация государственной власти в субъектах Российской Федерации: учебник для вузов/ А.В. Нечкин.– Москва: Издательство Юрайт, 2023. – 130 с.

9. Нудненко, Л.А. Конституционное право России: учебник для вузов/ Л.А. Нудненко.– 8-е изд., перераб. и доп.– Москва: Издательство

Юрайт, 2023. – 527 с.

10. Попова, Н.Ф. Основы управления в судебных и правоохранительных органах: учебник и практикум для вузов/ Н.Ф. Попова.– 3-е изд., перераб. и доп.– Москва: Издательство Юрайт, 2023. – 305 с.

11. Правовые основы противодействия коррупции: учебник и практикум для вузов/ А.И. Землин, О.М. Землина, В.М. Корякин, В.В. Козлов; под общей редакцией А.И. Землина. – Москва: Издательство Юрайт, 2023. – 197 с.

12. Противодействие коррупции: учебник и практикум для вузов/ И.В. Левакин, Е.В. Охотский, И.Е. Охотский, М.В. Шедий; под общей редакцией Е.В. Охотского. – 3-е изд. – Москва: Издательство Юрайт, 2023. – 427 с.

13. Рустемов, К. Б. Проблемы реализации полномочий судебной власти в Российской Федерации / К. Б. Рустемов. – // Молодой ученый. – 2021. – № 24 (366). – 136 с.

14. Скорев, В.А. Судебная система Российской Федерации: учебное пособие для вузов/ В.А. Скорев.– 2-е изд., перераб. и доп.– Москва: Издательство Юрайт, 2023. – 98 с.

15. Стрекозов, В.Г. Конституционное право России: учебник для вузов/ В.Г. Стрекозов.– 8-е изд., перераб. и доп.– Москва: Издательство Юрайт, 2023. – 279 с.

16. Теория государства и права в вопросах и ответах [Текст]: учебное пособие для студентов вузов, обучающихся по специальности «Юриспруденция» / М. Н. Марченко; Моск. гос. ун-т им. М. В. Ломоносова. – Изд. 2-е, перераб. и доп. – Москва: Проспект, 2022. – 240 с.

17. Теория государства и права: учебник / У.Э. Батлер, З.Ш. Гафуров, Г.И. Денисов и др.; Московский государственный юридический университет имени О. Е. Кутафина (МГЮА); под общ. ред. О.В. Мартышина. – 3-е изд., перераб. и доп. – М.: Проспект, 2022. – 430 с.